

汉中慈善

2023 年第 6 期

总第 307 期

汉中市慈善协会

2023 年 3 月 31 日

汉中市慈善协会 传达贯彻省慈善工作经验交流会议精神



三月二十七日，刘润民会长主持召开市慈善协会全体工作人员会

议，传达贯彻刚刚结束的全省慈善工作经验交流会精神。

会上，刘润民传达了省慈善工作经验交流会及相关会议概况，领学了吴前进会长《担当新使命 开创新格局 为陕西高质量发展谱写慈善事业新篇》的重要讲话。与会人员结合汉中实际进行了座谈讨论。

刘润民对做好 2023 年全市慈善工作提出了具体要求：一是把“慈善幸福家园”项目放在重中之重来抓。已建成的要抓好“巩固、完善、提质”，并在此基础上新扩大 131 个，力争创建“慈善幸福家园”总数达到 330 个左右。二是在做精做细传统慈善项目的同时，努力扩大市县区自办项目。三是认真组织好线上线下捐，力争募捐数额超过上年。四是促进 1—2 个县区召开慈善大会。五是按时完成既定换届任务。

（汉中市慈善协会）

我市部分慈善组织慈善项目和个人 荣获陕西省“三秦善星”奖

3 月 21 日，陕西省慈善协会召开“慈善工作经验交流会”，表彰

第四届
“三秦
善星”
（慈善
协会、
慈善项
目、个
人）。



汉中市慈善协会会长刘润民荣获“三秦善星”（慈善工作者），汉台区慈善协会宣传大队队长王亚平荣获“三秦善星”（志愿者）；宁强县金盛石油化工有限公司董事长兼宁强县慈善协会副会长张启平、陕西庆华房地产开发有限责任公司法人代表候有庆、留坝县江口迎宾商贸中心经理罗银斌荣获“三秦善星”（个人）；汉中市汉台区慈善协会荣获“三秦善星”（组织）；汉中市“青春扶贫”中蜂产业扶贫计划项目荣获“三秦善星”（项目）奖，受到省慈善协会表彰。

（汉中市慈善协会）

我市“爱为宝”项目获省慈善协会表彰

近

日，陕西省慈善协会发文（陕慈发【2023】11号），表彰



2020—

2022年度“爱为宝”项目捐赠回收工作先进集体：汉中市慈善协会获“优秀组织奖”，汉台区慈善协会获“突出贡献奖”，汉台区七里街道办事处、汉台区汉中路街道办事处上水渡社区、汉中佳坤物业管理





有限责任公司、汉中市东城世纪物业管理有限公司、陕西暖欣物业管理有限公司、汉中西铁兴

洲小区、南郑区汉山街道办事处城西社区、城固县博望街道办214社区、西乡县裕添物业管理有限公司、勉县青年志愿者协会获“先进单位”。（汉中市慈善协会）

西乡县开展国际社工日暨五社联动主题宣传活动

2023

年3月21日,是第17个国际社工日。由县民政局主办,



县慈善协会承办的“国际社工日”暨“五社联动”主题宣传活动在二里社区开展。县人民政府副县长赵华、县民政局局长何胜东、副局长





邵玉泽、城北街道办事处副主任隆万军和县慈善协会副会

长屈荣德、

张荣清、县老科协副会长辜崇新出席。西关社区、东关社区、县中医院等 10 支志愿服务队和二里社区近千名群众参与活动。

活动以创新社区治理，建设幸福家园为主题。县民政局局长何胜东首先致辞，介绍了我县社会工作情况和开展五社联动试点情况；二里社区党支部书记张宁分享了二里社区创建慈善幸福家园和开展五社联动试点的经验、体会；县社会工作站全体职工和五社联动试点镇代表现场进行了服务承诺宣誓；县政府副县长赵华发表了热情洋溢的

讲话，他对全县五社联动试点工作给予了充分肯定，



对下一步开展五社联动工作提出了具体要求；东关社区、县旗袍协会、民间艺术团等 7 支志愿服务队现场演出了精彩的文艺节目，县中医院、县美容美发协会、县康养协会开展了义诊、义剪和健康知识咨询，为现场群众开展了志愿服务活动。

西乡县五社联动试点是全省 30 个试点县之一，去年我们选择已经建立了慈善幸福家园的二里、东关、西关、峡口、沙河五个社区开展五社联动试点。围绕“基层治理体系和治理能力现代化建设”的要求，努力构建以社区为平台，社会组织为载体，社会工作者为支撑，社区志愿者为辅助，社会慈善资源为补充的五社联动社会治理新机制。5 个社区成立了幸福家园工作站，建立了关爱一老一小的日间照料中心和儿童之家，组建了志愿者服务队，筹集了村社互助基金 20 余万元。群众反映，通过五社联动和慈善幸福家园的建立，老年人有了活



活动场所，
留守儿童不再
是打工者的思
想包袱，
社区鳏寡孤独

老人有专人照料，困难群众的急难问题有钱解决。社区群众通过参加志愿服务做好事，为他人服务，既充实了自己的生活，又为社会做出



了奉献，试点社区展现出一缕清风，五社联动工作取得了初步成效。

(西乡县慈善协会)

宁强县慈善协会 检查考核慈善幸福家园创建工作



宁强县“慈善幸福家园”建设自2021年试点以来，共有10个

村（社）参与并对标“五个一”建设标准，建立了“慈善工作站”，完善了“工作制度”，落实了办公场所及工作人员，紧紧围绕乡村振兴总体要

求，依托建成的农村互助幸福院、日间照料中心，聚焦弱势群



体，开展好“一老一小”关爱服务活动，创建工作初见成效。

近日，在何永庆会长的带领下，县慈协对2022年创建的阳平关、代家坝、铁锁关社区，东门、桑树湾、铁炉沟村6个村（社区）“慈善幸福家园”，通过实地查看、查阅资料、座谈交流和重点对照“组织机构建立、慈善工作站建设、捐赠款物及使用管理、慈善活动、志愿服务、慈善宣传教育、慈善档案管理”7个量化大项和“慈善工作制度”等18个小项创建落实情况进行检查、考核。

量化考核证实：6个村（社区）“慈善幸福家园”，按照“五个一”建设标准建立了“慈善工作站”，完善了“工作制度”，落实了办公场所及工作人员；规范功能部室，设有服务室、保健康复室、心理疏导室、长者食堂、文化活动和室外活动场地，做到了制度上墙，



部室有标牌；老人开展了棋牌娱乐、书法、文体娱乐、健康理疗等活



动；聚焦弱势群体开展好“一老一小”关爱服务活动经常化，创建工作初见成效。如：阳平关社区：除开展以上活动外，坚持每周一为老人免费测血糖、测血压，每天为老人提供用餐，为行动不便老人送餐上门、理发、打扫卫生和“养老送终”服务；铁锁关社区：通过“慈善+社区+志愿服务”融合发展模式，实现了社区、社会组织、社工、社区志愿者和社区慈善资源“五社联动”。以“乡愁”为纽带，突出众筹、互助特征，先后从江苏、杭州、广州等地为辖区贫困学生募集助学资金18余万元，为社区困难家庭、留守老人、留守儿童和事实孤儿等陷入困境的群体解决日常生活中的困难；桑树湾村：募集水泥10吨及砂石400立方新建乡村大舞台，为突发事故贫困老人及因病退役军人水滴筹捐款等；铁炉沟村：组织辖区内党员干部为抗击疫情捐款7000余元。县慈善协会在肯定取得成绩的同时，指出了个别村（社区）对“慈善幸福家园”建设工作重视不够，活动开展不经常，募集资金力度不够，“慈善幸福园”的作用发挥不充分等问题。

2023年，县慈协将结合创建中存在的问题，加强组织领导、完善工作措施，在现有创建的基础上，再打造10个村（社）“慈善幸福家园”，并使之成为“乡村振兴”工作中的“惠民工程”和“品牌工程”。（宁强县慈善协会）



图文编辑：张新民

